
Za Njeno čast! 
Zgodovinska povestica it preteklosti Španije. 

Spisal F. S. Šegula (1. 1890). 

8, decembra 1. 1650. bila .je stolna cerkev v Se
vilji (Sevilla) na Španskem kraj jako zanimivega do
godka. 

Visoki cerkveni dostojanstveniki v purpuru in 
. svili, kraljevi uradniki v zlatih uniformah sedeli so 
tu in tam po cerkvi na svojih vzvišenih sedežih; 
med visoko gospodo pa je bilo vse natlačeno pripro
stega ljudstva, vitke, visoke postave rujavih, temnih 
lic, lasi črnih do črnomodrih, žene bistrih oči, ne
česanih las, s cvetlicami v rokah in na prsih. 

Bila je naznanjena „disputacija o brezmadež
nem spočetji Device Marije." Takrat ta verska res
nica še ni bila od katoliške cerkve kot dogma raz
glašena, smelo se je tedaj o nji sami govoriti, doka
zovati, „disputirati proti ali za." 

Ali v Španiji ? Ali so tam ,tudi bili nasprotniki 
tega nauka? Saj patroninja Španije bila je od nek
daj Mati božja pod naslovom „brezmadežno Spočete* 
brezmadežne Devica." 

Nikjer nI Imel ta naslov Marijin gorečnejših 
zagovornikov, kakor v Španiji. Mesto Sevilja dalo je 
napraviti za stolnico dragoceno preprogo (tapeto), na 
kateri so bile iz samih biserov in dragih kamnov se
stavljene črke: „Beata Virgo Maria, sine peccato 
conoepta" (Blažena Devica Marija, brez greha spo
Seta). Cena teea dela bila je 80.000 zlatih cekinov! 

Podlistek. 
Nad vhodom kraljeve palače v Madridu bli 

ščala se je že leta 1400. podoba Brezmadežne. 
Kardinal Ximenes ustanovil je leta 1506 bra 

tovščino brezmadežnega spočetja; slavni špansk 
kralj Filip II. imel je podobo brezmadežne Device A 
svojem grbu — modro na belem polju — ter je uve 
del češčenje brezmadežnega Spočetja kot vedno dolž 
nost v svoji kraljevi rodovini. 

Odtod so to pobožnost sprejeli tudi Habsbur 
žani, zlasti Ferdinand II. In že leta 1723, je prosi 
kralj Filip V. sv. Očeta v Rimu, naj izpolni že ven
dar enkrat prošnje katoliškega sveta in naj razglas 
brezmadežno spočetje Device Marije kot versko res
nico. 

Tako je stala ta zadeva omenjenega dne* kc 
je prišel častitljiv starček, goreč Marijin pridigar o, 
Antonio Vieira d. J., v Seviljo in naznanil s pri
voljenjem kardinalovim javno disputacijo (znanstveni 
prepir). 

Kot nasprotnik priglasil se je mladi dominikai] 
padro (oče) Augustino, 

V stolnici postavljeni sta dve prižnici blizu 
skupaj, ena nasproti drugi. Na eno stopi mili star
ček Vieira, na drugi se pojavi visoka postava domi
nikanca. 

Vieira začne: 
Pohvaljen bodi najsvetejši zakrament in brez

madežno spočetje Device Marije* ki je brez izvirnega 
greha v prvem trenutku svojega življenja prišla na 
ta svet! 

Potem z nepopisljivo ponižnostjo in milobo na
daljuje : 

O skrivnosti, ki je predmet današnjega našega 
nasprotja, je težko že kaj novega povedati, kar bi 
se ne bilo že povedalo. O brezmadežnem Spočetju 
hočem govoriti. Pa vsa pota, po katerih bi gotovo 

mogli priti v častni tempel te skrivnosti invUrdnjav( 
njene obrambe, so že tako znana, da (kakor je prec 
mnogimi leti eden največjih španskih govornikov ns 
prižnici sam obetal). — nikdo ne more niti stopinj« 
storiti razven v tujih sledih! 

In začel je nadalje pripovedovati: 
Bila je — v starodavnih časih, v nekem mestu 

Grecije — neka zelo lepa devičica obdolžena neke 
strašne hudobije. Pripeljejo jo pred porotnike, da bi 
zaslišala svojo obsodbo. Imela pa je obličje popolno
ma zakrito, — tako so morale takrat vse ženske pri
hajati pred sodnika. Zagovornik začne z veliko 
spretnostjo braniti svojo obdolženo obvarovanko in 
navaja vse postave, ki bi mogle govoriti za njo. 
Ali kaznivo dejanje je bilo tako očitno in vse okol
ščine tako jasno dokazane, da se je že bralo na 
obrazih sodnikov, da bo obdolžena deklica gotovo 
obsojena na smrt. Tedaj se še enkrat vzdigne za
govornik in z roko odtegne zagrinjalo od obličja de
vice. Sodniki so nad izvanredno lepoto ostrmeli in 
na mah spremenili svojo sodbo in prepričanje. Ne, 
ne, na tako veliki lepoti ne more obviseti madež hu
dodelstva. Srce tako lepe device ni zmožno nobene 
hudobije! — To sodbo od vas doseči je danes tudi 
moj namen! 

Potem je naslikal Vieira v mičnih potezah ce
lo življenje Marijino in slednjič vzklikne: 

Poglejto Marijo, poglejte mater Jezusovo, spom
nite se vseh njenih besed in dejanj, in pri pogljedu 
na tako neskončno lepoto vzkliknite z menoj kakor 
enih ust: Ti, o Devica, si zares brez madeža spo
četa, ker zares, pri taki dušni lepoti ni mogoče, da 
bi greh imel le za en trenotek oblast nad teboj! 
Tvoja lepota sama je že dokaz dovolj,, da si brez 
madeža spočeta! 



Tako je končal Vieira in tiho na prižnici sklo
nil častitljivo sivo svojo glavo. Množice so pretakale 
solze radosti in svetega navdugenja; v krogu glo
boko zamišljene duhovščine brisal si je celo priču
joči kardinal oči. 

Tedaj se vzdigne na nasprotni prižnici vitka, 
koščena postava dominikanca. Rujavi, suhi obraz 
pričal je nedvomno o spokornem življenju, globokih 
študijah, o mnogih nad knjigami prebiedelih nočeh, 
Iz globočine prs privil se mu je bolesten vzdih: 

O, gorje mi! O, nesrečna usoda, ki si me pri
peljala semkaj na to mesto! Ali naj ugovarjam take 
plamtečim besedam, katere smo ravnokar slišali? — 
Toda kaj moram jaz za to, če moj razum noče, ne 
sme iti t je, kam bi ga rado spravilo srce! O. Vi
eira, blagor tebi in tvojim srčnim čutilom, ali razun 
ugovarja tvojim trditvam! 

In nadaljeval je govornik in hotel dokazati, d£ 
nauk o brezmadežnem spočetju je vse premalo jasne 
izrečen v svetem pismu, kakor da bi zamogel bit: 
verska resnica. Slednjič sklene obrnjen k onemu, če 
gar trditve !je pobijal: 

Tu imaš sveto pismo in pokaži mi, kje na; 
iščem tvoj dogma! Nikjer! In vendar bi ravno teg£ 
evangelisti ne smeli zanemarjati! — 

Pa porečeš, kaj ustno izročilo? Kaj cerkven 
učeniki? Res, ti so ta nauk učili, ga razlagali nt 
dolgo in široko. Toda to bili so le pojedinci, ki n< 
morejo dogem vstvarjati, in bili so — kakor ti, nac 
katerimi je vladalo njih srce, ne njih razum! 

Vtis tega govora bil je velikanski! Nemo se 
poslušalci zrli v tla, kardinal se je odpravljal, tihe 
odšel je raz svoje prižnice Vieira, in nikdo ni ugo 
varjal učenemu dominikancu. Pamet sicer in razun 
poslušalcev imel je očividno na svoji strani, ali srce 
vernikov mu je ugovarjalo z vso močjo. 

To ravno je čudovita moč žive besede, da člo
veka prisili pripoznavati z razumom, kar v srce re
že kakor oster nož. 

iTaka duševna nasprotja pa najtežje prenese 
priprosti človek. 

Doli v široki ladiji stolnice stala je truma mož 
in neki velikan med njimi. Možje bili so mečarji 
mesta Sevilje in velikan med njimi bil je mojstei 
Bartolomeo, predstojnik cehe mečarjev. 

Kakor tigru so se mu iskrile oči. Srdito pov
zdigne svojo žuljavo pest in vzkbkne* da so ga sli
šali vsi okolu stoječi: 

Por dios! Padro Augostino, to uro bodeš mi 
ti še obžaloval! 

Mojstra Bartolomea besede so razumeti doslo
vno kakor so izrečene. Bil je veren Spanjolec in 
veren Spanjolec se ne šali rad, kakor pravi stara 
španska prislovica: 

Za svojo nevesto in za svojega Boga potegne 
bravi Spanijolec vsikdar nož, če treba! 

II. 
Druga novica se je raznesla še istega dne pe 

Sevilji. 
Mladi Esteban Muriljo (Murillo) se je vrnil i; 

slikarske šole iz Madrida v svojo domovino. In n: 
prišel praznih rok; prinesel je seboj krasno sliko 
svoje lastno delo, sliko, katero je imenoval „Imma 
culada Concepcion" (Brezmadežno spočetje). 

Razstavil jo je na ogled v eni mnogobrojnil 
kolib na stolnem trgu. Pobožnega in radovednega 
ljudstva se je kar trlo okoli mladega slikarja in nje 
govega umotvora. 

Bilo je k večeru, ali kakšen je večer na za 
četku zime v Španiji! Rožnata večerna zarja razli 
vala se je čez strehe in zvonike rajskolepe Seviljo 

Stolpi in brezštevilni stolpiči veličastne katedrale 
lesketali so se v samem zlatu, čez široko reko Kva
dalkvivir, ki se vije skozi mesto, pihal je lahek ve
trič in prinašal iz temnih lovorovih gajev ob reki 
prijetne, oživljajoče dišave. 

Ob reki, na ulicah in sosednih gričih povzdi
govale so mogočne palme ponosno svoje krone. Po 
vrtih zorelo je grozdje temnomodre barve — istega 
leta drugi plod, — in razcvetala so se semtertje sa
motna drevesca citron; redki so sicer videti njil 
cveti, pa zato se med njimi tudi že sveti zrelo sadje 
— zlata jabolka. 

Sveti mir obvladal je vso naravo! 
Domači vrtovi, ceste, ulice in promenade mesta 

so vse polne ljudi. Zlasti je velika gnječa pred ko
libo Murilje, slikarja. 

Postojmo tukaj malo tudi mi. 
Kako lepo se ljudje pozdravljajo. Odvseh stra

ni done krepki glasovi: 
Ave Maria purissima! (Zdrava Marija pre

čista!) 
In prijazno se odgovarja: 
Ave, sin pecados concebida! (Zdrava, brez ma

deža spočeta!) 
Odkod ti pozdravi? Ali je to navada taka? 

Menda je pa to samo danes nalašč tako, kljubljivost 
proti predpoldnešnemu pridigarju v stolnici? Hitre 
poizvemo, le poslušajmo! 

Ave Maria purissima! 
Ave, sin pecados concebida! 
Tako se pozdravljata in si roke stiskata ravne 

pred nami dva možakarja delavskega stanu. In hi
tro na to eden izmed obeh nadaljuje: 

(Dal]« prihodnja.) 


